
1 
 

 

 
 

 

 

                                

舵轮总成   

使用维护说明书 
 

 
 
 

 
 
                                                                       
 
 
 
 
 

版本号：2023 

青岛奥斯特电驱动设备有限公司 

www.h-edrive.com 



2 
 

目录 

1 概述………………………………………………………………………………………………2 

2  产品介绍…………………………………………………………………………………………2 

2.1 产品组成………………………………………………………………………………………2 

2.2 铭牌……………………………………………………………………………………………3 

3  安全说明…………………………………………………………………………………………3 

  3.1 应用术语和警告符号…………………………………………………………………………3 

  3.2 产品安全与危险区……………………………………………………………………………3 

  3.3 安全说明………………………………………………………………………………………4 

4  正确安装及拆卸…………………………………………………………………………………4 

  4.1 安装要求………………………………………………………………………………………4 

  4.2 拆卸注意事项…………………………………………………………………………………4 

  4.3 标准螺栓扭矩…………………………………………………………………………………4 

5  维护与保养………………………………………………………………………………………4 

  5.1 操作安全和环境保护…………………………………………………………………………5 

  5.2 维护保养安全规定…………………………………………………………………………5 

  5.3 易损零部件维护………………………………………………………………………………7 

  5.4 保养和检查………………………………………………………………………………10 

6  简易故障及排除方法…………………………………………………………………………12 

7  维修废弃物处置 ………………………………………………………………………………12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

1 概述 

该手册描述了舵轮总成的拆卸以及简易故障的排除；在开始工作之前仔细阅读本手册，遵

守安全指示并按规定进行操作，不得擅自更改。如有疑问可咨询奥斯特驱动售后服务部门。 

对于本手册中描述的工作，只允许使用奥斯特正品备件，如果没有使用原件，舵轮总成会

受到不同程度损坏，保修索赔将失效。 

以下情况不在责任承担之内！ 

● 除产品本身之外任何损害赔偿及其它关联责任        

● 未经许可对舵轮总成或配套零部件进行修改       

● 超范围或不适当的使用该产品及由此产生的后果或损害   

● 带故障操作或未能定期维护               

             

2 产品介绍 

2.1 产品组成   

卧式舵轮（常规型） 

序号 1——回转机构 

序号 2——抱闸 

序号 3——行走电机   

序号 4——限位开关 

序号 5——减速箱 

序号 6——轮胎 

序号 7——转向电机 

卧式舵轮（特殊型） 

序号 1——限位开关 

序号 2——抱闸 

序号 3——行走减速箱   

序号 4——行走电机（抱闸正对面） 

序号 5——回转机构 

序号 6——转向电机 

序号 7——轮胎 

 



4 
 

立式舵轮 

序号 1——行走电机（内置抱闸） 

序号 2——安装板 

序号 3——限位（原点）开关  

序号 4——轮胎 

序号 5——转向电机 

序号 6——回转机构 

序号 7——减速箱 

 

 

 

 

差速轮组 

序号 1——行走电机 

序号 2——减速箱（安装支架） 

序号 3——轮 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 铭牌标识 
 
 
 
 
 
 
 
铭牌标识固定在箱体侧面 
 



5 
 

2.2.1  型号说明 

H□XXX—□□ XXX—XX—XX—□ 
 
 
 
              
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.2.2 
   铭牌也包含其它一些关键特征参数；如功率、速度、生产日期等。 

3 安全说明 

3.1 应用术语和警告 

危险 指可能造成严重伤害甚至致命的危险。                

注意 是指可能对产品或材料造成损害的情况。 

3.2 产品安全与危险区          

该产品经过精心制造，符合技术状态和公认的安全规则；但无论如何，仍需注意以下几点。 

● 机械特性（传动机构、传动装置）        

● 热性质（齿轮油）   

● 化学性质（清洁剂，粘合剂） 

● 在开始工作前，请仔细阅读本手册的安全说明，并遵守所有安全规则和说明。如果您有什

么不明白或不确定的地方，请咨询您的上级或奥斯特售后服务。        

● 请遵守公认的工业安全规则和事故预防条例。  

● 未经许可，不得擅自对变速箱进行变更，擅自更改可能造成危险或者损坏。 

 

 

速比 

工作电压 单位  V 

行走电机功率 单位：W 

行走电机类型  交流    AC 
              直流    DC 
              伺服    SM 
               轮胎直径  单位  mm 

电机安装形式表示  立式安装    L 
                  卧式安装    W 

后缀代号 

厂家标识    H 



6 
 

3.3 安全说明 

危险！ 

● 安装或测试时，车辆可能会意外启动，为了避免造成伤害，应断开给电机供电的电源。 

● 车辆可能会突然移动并造成伤害，非工作时间应阻塞车轮。车辆停放应平稳，不能在斜坡

上停车。 

● 切勿使用苯或其他易燃清洁剂清洗减速箱，请遵守制造商的规范和事故预防条例。发生意

外应立即就医！ 

注意！ 

● 清洁剂和齿轮油进入下水道系统或环境时会造成环境损害。切勿将清洁剂和油排入下水道

系统或土壤中。根据贵公司的处理规定，收集并妥善处理。 

● 拆卸减速箱，请遵守车辆制造商的指示 

 

4 正确安装及拆卸 

4.1 正确安装舵轮 

机械安装要求 

● 舵轮总成要被固定在干净和平整的金属板上，确认舵轮回转空间，确保与周边无干涉。 

● 螺栓紧固力矩符合标准要求，并且有必要的螺栓防松措施。 

● 安装位置要保持必要的通风和散热。 

● 舵轮连接线要保持不小于 0.5 米活动空间，避免舵轮转动损毁连接线（附图） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

电气安装要求 

● 必须安装主保险丝与控制回路保险丝，其规格要和驱动器的最大电流值匹配。 

● 电机、电池与驱动器之间的连线要求尽可能短，且保持连线间平行。 

● 小电流线缆应远离大电流线缆，如须则必须以正交方向穿越  

● 通讯总线必须采用带屏蔽层的双绞线。 

△所有开关必须处于断开位置，严禁带电操作！ 

 

4.1 拆卸注意事项 

从车辆上拆下的舵轮总成必须在打开之前进行清洁。极其小心和保持清洁是正确拆卸和重

新组装每个部件的必要条件。安装过程中的故障可导致早期磨损，传动机构中的碎片或其他外

来颗粒可造成致命的损坏。              

● 在组装之前，必须对所有部件进行清洗和检查，检查其磨损和其他缺陷。               

● 如果发现拆卸的部件损坏或磨损，不要重新安装，而是用新的替换。            

● 如果没有单独说明，在组装期间，形成油密连接的壳体和盖面应配备相应的密封化合物。         

   除了标准工具之外，还需要特殊设备和特殊工具。设备、专用工具和其它夹具的应用要适

应用户的环境。    

● 该舵轮总成中的所有螺钉和螺纹都使用公制尺寸，只允许使用公制尺寸的扳手和套筒扳手。       

● 为了重新组装所有指示的设定值，必须观察试验数据和拧紧力矩。           

● 装置修理后按规定加注合适润滑油。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

4.2 标准螺栓扭矩 

如果没有特别说明。螺栓应按照以下力值锁紧。 

规格 8.8 级 10.9 级 12.9 级 规格 8.8 级 10.9 级 12.9 级 

M4 2.8 4.1 4.8 M8x1 24 36 43 

M5 5.5 8.1 9.5 M10x1 52 76 89 

M6 9.5 14 16.5 M10x1.25 49 72 84 

M8 23 34 40 M12x1.25 87 125 150 

M10 46 68 79 M12x1. 5 83 120 145 

M12 79 115 135 M14x1. 5 135 200 235 

M14 125 185 215 M16x1. 5 205 300 360 

M16 195 280 330 M18x1. 5 310 440 520 

M18 280 390 460 M20x1.5 430 620 720 

M20 390 560 650     

 

5.维护与保养 

5.1 操作安全和环境保护 

● 必须按保养清单上列出的期限执行本章介绍的各项检查和保养操作。 

● 禁止对舵轮总成，尤其是其安全装置进行修改。 

● 只有原装备件才符合本公司的质量管理要求。为了保证设备具有稳定可靠的操作性能，只

能使用本公司生产的原装备件。必须按照现行的环保规定对老化部件和更换下来的液态介质

进行处理。 

5.2 维修保养的安全规定 

  维修保养人员 

  正常情况下，保养和维修只能由接受过正规培训的专业技术人员使用专业工具进行。 

   

  清洁操作 

  ● 不得用可燃性液体清洗。 

  ● 开始清洁操作之前，必须采取一切必要的安全措施，并防止操作过程中产生火花（比

如，由于短路）。如车辆由电瓶供电，必须断开电瓶电缆的连接。 



9 
 

  ● 清洁电气和电子组件时，应该使用强度低的抽吸气体或者压缩空气。同时用不导电、防

静电的刷子来清扫组件表面的灰尘。 

  ● 如果用水枪或者高压清洗设备清洗舵轮，必须将所有的电气和电子组件事先仔细遮盖

好，否则组件可能会受到湿气影响，而造成功能故障。 

  ● 不得使用蒸汽流清洗设备。 

   

  对电气系统进行操作 

  ● 与电气系统相关的操作必须由经过电气技术培训的专业人员进行。 

  ● 开始操作前，操作人员必须采取一切必要措施，以防发生电气事故。 

 

轮胎 

● 轮胎的质量直接影响设备的稳定性与行驶性能。如果需要更换出厂时装配的轮胎，必须

使用本公司提供的原装备件，以满足型号清单上的数据指标。 

● 更换轮胎时，必须注意保证车辆的位置不会出现倾斜（比如，应该同时更换左右车

轮）。 

● 由于橡胶在光、热、油脂及化学品作用下会加速老化，所以实心轮胎应尽量避免在以上

环境中使用。储存时不得直接暴露在阳光下，应远离光、热、油脂、酸碱等有害物质 

 

 

 

 

5.3 易损零部件维护 

● 以下操作必须确保整车切断电源。带电操作可能会危及到您的人身安全或导致零部件损坏。 

● 仔细核对维护工作完成后方可接通电源进行试运行，试运行时应使舵轮离地来确保安全。 

5.3.1 轮胎更换 

● 轮胎使用寿命和实际使用工况有很大关系，出现以下情况应更换轮胎。 

1）带花纹轮胎参照中间花纹接近磨损到沟底位置则需要更换新轮胎。 

2）光面轮胎磨损超过胎面厚度 1/3 应更换轮胎 

3）轮胎表面出现龟裂、撕裂或脱落等现象应更换新轮胎。 



10 
 

4）其他认为可能会影响安全工作情况应更换轮胎 

● 轮胎更换前应将车子放置在坚硬、平整地面，放置地面保持干净，不允许有油污、水渍等

易滑、易燃介质。 

● 更换轮胎需牢固支撑车辆、避免车辆倾翻带来意外伤害。 

● 更换前应先清理轮胎及周边异物、灰尘等，避免异物进入轮毂内部。 

● 轮胎拆卸顺序参照图示步骤（右下图） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 新轮胎安装前再次核对型号一致，非原厂及型号不符轮胎不允许安装使用。 

● 安装步骤参照拆卸顺序反向操作即可。 

● 螺栓及销钉锁紧参照本手册对应表格。 

 

 

 

 

 

 

 

a

中间花纹 

① 拆卸固定夹，拆卸行走电机线缆 

② 拆卸轮胎固定用 M6 螺钉 

③ 按箭头方向拉出轮胎，必要时可使

用 M6 螺钉在示意 a 位置顶出轮胎 



11 
 

5.3.2 抱闸维护 

● 抱闸拆卸步骤 

1）首先将抱闸线固定卡扣拆除、确保抱闸拆卸过

程中线束不受外力。 

2）拆卸外壳三颗防护螺钉。  

3）使用 3 毫米内六角扳手从防护螺钉孔位位置

拆卸抱闸安装螺钉 

 

4）按箭头①方向轻微用力拉出抱闸（右图）。 

5）安装抱闸按以上步骤反向操作。 

● 抱闸检查保养时间参照 5.3.1 表单 

● 抱闸更换必须使用原厂配件，安装前务必再次核对规格参数一致。 

5.3.3 转向电机更换 

● 转向电机拆卸步骤 

1）拆除电机连接线并做好标识 

2）拆卸电机固定螺钉 b,共 4 颗。 

3）在箭头示意 a 处使用 4 毫米内六角扳手松开 

电机轴锁紧螺钉（逆时针旋转 2-3 圈即可），可适 

度旋转电机来使扳手对正锁紧螺钉。 

4）沿轴向轻微用力拉出转向电机。 

5）电机安装按以上步骤反向操作。 

● 电机故障判断及日常维护附单独手册 

● 电机更换必须使用原厂部件，安装前务必再次核对规格参数一致。 

 

 

 

 

 

 

 

b 

a 

拆卸此位置螺钉拆除抱闸 

①  



12 
 

5.3.4 行走电机更换 

● 行走电机拆卸步骤 

1）拆除电机连接线并做好标识。 

2）拆卸电机固定螺钉 a,共 4 颗。 

3）沿轴向轻微用力拉出行走电机（长时间使用

后可能会有点紧，可使用橡胶锤轻微敲击、震动）。 

4）电机安装按以上步骤反向操作。 

 

 

 

● 电机故障判断及日常维护附单独手册。 

● 电机更换必须使用原厂部件，安装前务必再次核对规格参数一致。 

 

 

 

5.3.5 可控转向轮维护（HK-GW200-A-D0002-00-A） 

● 轮胎更换步骤 

1）清理外表面灰尘、缠绕物等 

2）拆卸螺母 1 后抽出螺栓 2，可使用铜锤轻微敲击螺

栓使其松动。 

3）沿垂直方向取出轮子。 

4）更换轮子时需连同轴承 3 一起更换，每个轮子装有

2个同型号轴承。 

5）新轮子安装同以上步骤反向操作。 

6）安装后轮子应转动灵活，无杂音。 

● 转向电机更换步骤同 5.3.3。 

 

 

 

 

a 



13 
 

 

5.3.6 差速轮总成维护 

● 轮胎更换步骤 

1）清理外表面灰尘、缠绕物等. 

2）拆卸螺钉 6、轮胎可以轴向往外拉出， 

出现过紧或者或拆卸困难时可使用铜锤 

轻微敲击螺栓使其松动。 

3）沿垂直方向取出轮子。 

4）新轮子安装同以上步骤反向操作。 

5）安装后轮子应转动灵活，无杂音。 

● 抱闸更换 

1）拆卸端盖 5。 

2）使用 3 毫米内六角扳手拆卸抱闸，螺栓松动后可以沿轴向取出抱闸总成。 

3）抱闸不可分解维护，如有损坏应返厂或更换抱闸总成。 

● 电机更换 

1）拆卸电机固定螺钉（4 个）。 

2）电机沿轴向拉出，过紧允许使用胶皮锤轻微敲击电机侧面或转动电机使其松动，禁止

敲击电机底部。 

3、电机不可现场维修，如有损坏应返厂或者更换新电机 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14 
 

5.4 保养和检查 

  ● 彻底规范地进行保养，是保证舵轮性能稳定可靠，使用寿命增长的最重要的前提条件之

一。疏忽定期保养有可能导致故障或失灵，并对工作人员和操作安全构成潜在威胁。 

  ● 所需保养部件的磨损情况在很大程度上取决于整车的实际操作和使用条件。如果操作使

用条件的强度高于一般水平，比如，粉尘多，温度波动大，或者执行倒班工作制度，则必须

适当缩短保养间隔。 

● 具体保养操作和执行操作的时间如下表（保养核对清单）： 

W= 每 50 个运行小时，但至少每周一次 

A= 每 500 个运行小时 

B= 每 1000 个运行小时，但至少每年一次 

C= 每 3000 个运行小时，但至少每两年一次 

  设备使用方负责执行保养间隔为W 的各项操作。 

  车辆处于跑合阶段时（大约运行100 小时后）设备使用方应检查车轮螺母和螺栓的固定情

况，必要时需重新紧固。 

5.4.1 保养清单 

保养间隔  ● 

W A B C 

抱闸 
检查抱闸摩擦片的间隙  ●   

检查抱闸防护套是否损坏  ●   

限位开关 
检查电缆有无损伤，接线端是否牢固  ●   

检查微动开关或接近开关的功能   ●  

齿轮箱 

检查变速箱有无异常声响或泄露   ●  

检查车轮有无磨损和损坏，参照 5.3.1 ●    

检查车轮轴承和固定情况   ●  

补充润滑脂   ●  

更换润滑油    ● 

回转机构 
有无异常磨损  ●   

补充润滑脂   ●  

外表面 清除表面异物，检测外观有无损伤 ●    



15 
 

 

5.4.2 润滑保养示意图 

  卧式舵轮 （常规）                                                         

 

 

 

 

 

 

卧式舵轮（特殊） 

 

 

 

 

 

  

 

立式舵轮 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注 每 1000 小时补充一次润滑脂，但不应超过一年。 

清洁或者维修保养结束后，必须确认各部件工作正常后，才可重新投入运行。 

 

代码 名称 用量 

A 
3#锂基润滑脂 

单次补充5ml 

B 适量 

代码 名称 用量 

A 
3#锂基润滑脂 

单次补充5ml 

B 适量 

代码 名称 用量 

A GL-5齿轮油 1.42L  更换 

B 3#锂基润滑脂 适量 

 B  

 A 

放油孔 

 B 

A 

 A 

 B 



16 
 

6 简易故障原因及排除方法 

异常现象 原因分析 故障排除 

减速箱异响 

1、润滑不良或齿轮损坏 

2、进入异物 

1、定期维护或加注适量润滑脂，必要时

返厂更换轴承或齿轮。 

2、检查活动位置（轮胎，回转轴承等），

清除异物。 

电机异响 

1、电机连接不正常 

2、电机轴承损坏 

3、参数设置不正确 

1、检测电机安装，尤其拆卸或重新安装

过的电机。 

2、更换电机 

3、重新设置驱动器参数 

电机不转 
接线不正确或编码器故

障 

可借助控制器故障指示检查电机接线或

编码器，排出对应故障。 

减速箱渗漏油 
1、密封件老化 

2、油脂加注过多 

1、更换对应密封件 

2、排出多余油脂 

转向沉重或异响 转向轴承缺油或损坏 回转轴承加油或更换新回转轴承 

制动器异响或制动失效 
不正常磨损或安装不到

位 

1、 检查制动器线束 

2、 更换制动器 

注、伺服电机及驱动器故障排除和调试说明单独附件。 

   

7 维修废弃物处置       

 更换的部件、材料和物质必须充分、无害环境处置，并遵守当地法律规定。 

 

 

 

 

 

 

 

 


